我奶奶的节能生活

刘九九

奶奶是个土生土长的农村人,为了生活需要,从小就养成了勤俭节约的好习惯,长大后便开始开垦荒地,种些蔬菜瓜果卖些钱以补贴家用。在每天早出晚归辛勤耕作下,家里的日子也还过得去。奶奶常说:"过日子要精打细算,该节约就节约,这样不光是为了自己,也是为了子孙后代。"

在以前没有电视广告等形式宣传节约用水的时候,奶奶就已经率先行动了。

她经常向村里的人宣传"水是不可替代的资源,要节约"的口号,同时也让她们把平时生活中的废水囤积起来浇菜冲厕所等,做到不浪费一滴水。在用电方面,以前他们那个年代没有电,用煤油灯,奶奶每次早早的睡觉,不浪费一滴油,现在有电了,经常帮我们关电脑,关电视切电源,他看到电视上那些没有用上电的人经常提醒着我们,要时时刻刻想着西部还有偏远地区的孩子还没有通上电,我们每个人节约一度电,就能更快让那些没有电的地区晚上迎来亮光;我依稀记得奶奶的那个杯子,自打我记事起就一直在奶奶身边,有好些年的历史了。虽然很破了,但奶奶舍不得扔,每次喝水的时候总是用她那个"古董"。我们做儿女的也劝过她好多次换成新的杯子或者一次性纸杯,但每每这个时候,奶奶便会板着脸儿的对我们说:"一次性杯子虽然方便不用洗,但是用过之后就当作垃圾被扔掉了,如果我们每个人都用一次性的杯子,我们可以用玻璃杯或陶瓷杯代替,一天节约一只杯

子,一年就是 365 只杯子,一个村一个乡甚至一个国家就是多少 只杯子啊",奶奶就是这样,每时每刻用行动抚育着我的成长。

尽管现在我的文化水平比奶奶高,也接受到了更多关于节能减排的思想教育,但在行动这方面上不得不佩服她。每次从学校里回来,奶奶都会问我,"今天你低碳了吗"。听到这话,作为新时代的青年也不得不汗颜,为此受了不少唠叨。如今,在奶奶的熏陶下,我也过着低碳节能的生活方式。记得有一次,妹妹在卫生间洗衣服,我不知道里面有人,看见灯亮着就顺手关了灯,妹妹那时候怕黑,就吓得惊叫起来。同时我们家自己准备了购物袋,每次去超市都是用自己家的购物袋装东西,既环保又方便,但是我总是需要奶奶提醒才会想起带购物袋。有一次,奶奶不在家,爸爸和我去超市买东西,等到了超市才发现忘记了拿购物袋,最后用塑料袋提回来,那一次次奶奶教育了我,我到现在都一直铭记在心,再也没有忘记过了。

上个月,我阿姨生了一个小宝宝,我和奶奶去看望他们。我 迫不及待的伸手把小宝宝从阿姨的手里"抢"了过来,时不时地 伸出手指逗她。不一会儿,小宝宝眼睛一闭,两条小腿一蹬,"哇 哇"地哭了起来。无论怎么哄,都无济于事,我只好把他交给了 阿姨。阿姨摸了摸他的屁股,说:"小宝宝撒尿了,需要换尿不 湿了。一一,你帮我拿块吧。"我拿了块尿不湿正要递给阿姨的 时候,这时奶奶捧着一叠旧布片也走了进来。

她把那叠布放到一旁的沙发上,说:"我来给宝宝换尿布吧!" 阿姨这时候疑惑地问:"您给宝宝用这种尿布?" "你们小时候用的也是这个呀。现在的尿不湿是化学品,虽然可以吸水,但宝宝闷着多难受!"我觉得奶奶说的话很有道理,阿姨也低下了头。

"可是,洗尿布多麻烦哪!脏兮兮的。以后,我要上班,根本没有时间来洗。"阿姨又提出了异议。

"你呀,哪个孩子不是当娘的一把屎一把尿拉扯大的,哪能嫌脏?现在的孩子都用尿不湿,用完一扔,村子里狗多,它们就叼着尿不湿乱跑,影响了环境。这才是真正的脏呢!"奶奶说的是事实,有些狗尽干这种勾当,的确不雅。

"买一块尿不湿就要两元钱,如果宝宝一天用五块的话,那一个月要多花多少钱啊!俗话说得好会赚不如会熬,当家过日子,哪能不精打细算?这不光是为了自己,也是为了孩子。"奶奶说的句句在理,婶婶哑口无言,可奶奶还在唠叨:"小孩子嘛!你要多把把他尿,让他养成定时排尿的习惯,你图方便,一直用尿不湿,到时候,影响了宝宝的走路姿势,后悔的可是你。"这突然的一枪,击中要害,阿姨赶忙说:"那可使不得,为了孩子,我们白天给他用尿布,晚上用尿不湿。"

我在一旁插嘴:"这样既保护了环境,也节约了能源,这才 是新时代的绿色生活啊!"奶奶笑了,我和阿姨也笑了,房间里 洋溢着欢乐的笑声。

奶奶的心里真正有我们这些孩子,她那勤劳节俭的习惯中深藏着节能环保意识。我的脑海里出现了人类生存的链条:勤俭——节能——生态——地球——孩子。

站在新时代的起点,作为习近平新时代中国特色社会主义新青年,为了孩子,为了后代子孙,让我们携起手来,讲好节能故事,为建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而努力奋斗。